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21. 에서 정의된 미분가능한 함수 가 모든 양의 실수 에 대하여

 ′ lnln
가 성립할 때, 함수 는 다음 조건을 만족시킨다.

(가)  인 임의의 두 실수 , 에 대하여 



≥이다.

(나) 곡선  와 기울기가 인 임의의 직선이 한 점에서만 만나게 하는 의 

최솟값은 이다.

이 때, 




의 최솟값은? [4점]
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<해설> 


 ′이므로,  ′ lnln로부터

 lnln   (단, 는 적분상수)이다.






라고 하면, 조건 (가)에서  인 임의의 두 실수 , 에 대하여 

≤이다. 즉, 는 구간 ∞에서 단조증가한다.

이것이 성립하기 위한 필요충분조건은  인 모든 에 대하여  ′≥이 성립하는 것이다.

즉, 인 모든 에 대하여 ≥이 성립하는 것이다.

이 결과는 인 모든 에 대하여 ≥가 성립하는 것과 필요충분조건이다.

lnln≥에서 ln 라고 치환하면,

인 범위에서 는 모든 실수의 범위의 값을 갖는다.

즉, 모든 실수 에 대하여 ≥가 성립해야 한다.

 
≤이므로, ≥ 


 ⋯⋯ ㉠이다.

조건 (나)에서 곡선  와 기울기가 인 임의의 직선이 한 점에서만 만난다는 조건은 

기울기가 인 임의의 직선의 방정식을  라 할 때, 모든 실수 에 대하여 방정식 

가 오직 하나의 양의 실근을 가짐을 의미한다.

라고 하면, 모든 실수 에 대하여 에 대한 방정식 가 오직 하나의 

실근을 가져야 하므로, 는 정의역이 ∞이고, 공역이 ∞∞인 일대일대응인 함수가 

된다. 이 때, 가 구간 ∞에서 연속함수이므로, 는 증가함수 또는 감소함수가 된다.

따라서 ‘ 인 모든 에 대하여  ′≥가 성립’하거나 ‘인 모든 에 대하여 



 ′≤가 성립’해야 한다.

 ′ lnln로부터  ′
ln

이다.

그런데,  ′ ′
ln

에서 lim
→

 ′∞가 되어,  ′가 음수가 

되는 의 값이 존재한다. 따라서  인 모든 에 대하여  ′≤가 성립해야 한다.

 ′의 증감을 조사하기 위하여  ′′를 구한다.

 ′′





× ln




ln
이다.


 



일 때  ′′이므로  ′는 구간   
 


에서 증가한다.

 
 



일 때  ′′이므로  ′는 구간 




 



∞에서 감소한다.

따라서 함수  ′는  
 



에서 최댓값을 갖는다.

결국 조건 (나)에서 곡선  와 기울기가 인 임의의 직선이 한 점에서만 만난다는 

조건은  ′ 




 




≤와 같다. 즉, ≥


 




를 만족하는 의 최솟값이 이므로,




 




 가 되어,  이고, ㉠에서 ≥이다.

 lnln에서 

lnln
이다.













lnln









(∵ ln 로 치환하면, 


 이다.  일 때   ,  일 때   이다.)









 











≥ 



이 부등식의 등호는 일 때 성립하므로, 




의 최솟값은 


이다.

정답 : ②


